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1. Sportininkas treniruojasi šaudymo į taikinį varžyboms. Ant vertikalios 

kolonos, kurios aukštis ℎ =  3 m,  jis pasidėjo mažą rutulį, kurio masė  

𝑀 =  150 g, ir atsistojo tam tikru atstumu nuo kolonos. Paleido iš šaunamojo 

ginklo kulką, kurios masė m = 9 g,  ir kuri judėjo pradiniu greičiu 

 𝑣0  =  1728 km/h. Kulka pataikė į rutulį ir horizontaliai kiaurai praėjo per 

rutulio centrą. Po susidūrimo rutulys pasiekė žemę 𝑠 =  18 m atstumu nuo 

kolonos. a) Kokiu atstumu nuo kolonos kulka pasiekė žemę? b) Kokia kulkos 

energijos dalis procentais virto šiluma, kulkai prasiskverbus per rutulį? Atsakymą 

pateikite dviejų skaičių po kablelio tikslumu. Pastaba: nepaisykite oro 

pasipriešinimo.  

 

2. Musė skrenda link 

glaudžiamojo lęšio (musės dydis 

daug mažesnis už atstumą nuo 

jos iki lęšio) tiesia trajektorija, 

kuri sudaro 45° laipsnių kampą 

su lęšio plokštuma. Musė 

pradiniu laiko momentu yra 

nutolusi nuo optinės ašies 

atstumu ℎA, o per laiką 𝑡 nuskrenda atstumą AB lygų √0,5 𝐹. Kokį atstumą per 

tą patį laiką pajuda musės atvaizdas? Nubrėžkite, kaip susidaro musės atvaizdas.  

 

3. Mokinys nori 

sukonstruoti paprastą 

šildymo sistemą, 

kurioje esantis karštas 

vanduo šildytų aplinką. 

Šildymo sistemos talpa 

  𝑉 = 80 l, pradinė 

temperatūra 20 ℃. 

Žinodamas, kad 

šildamas vanduo 

plečiasi, mokinys prie 

sistemos pasiruošia 

prijungti indą su oru, kurį nuo šildymo sistemos vandens atskiria laisvai judanti 

pertvara. Prieš prijungiant indą prie sistemos, oro slėgis 𝑝0, temperatūra 

𝑇0 = 20 ℃, tūris 𝑉0 = 20 l. Prijungus indą prie sistemos temperatūra nepakinta 

ir išlieka pastovi, 25 % vandens patenka į indą, oro slėgis pakyla iki  

𝑝1 = 300 kPa. a) Kokią maksimalią temperatūrą gali pasiekti vanduo šildymo 

sistemoje, jei vandenį pradėjus šildyti, oro temperatūra pakyla iki 𝑇2 = 40 ℃, o 

slėgis negali padidėti daugiau nei per 𝑝2 − 𝑝1 = 30 kPa? b) Kiek galėtų pakilti 

vandens temperatūra, jei oro temperatūra nepakistų? Universalioji dujų konstanta 

𝑅 = 8,31 J/(mol ∙ K). Išreiškiant atsakymą dešimtainėmis trupmenomis, 

skaičiuodami palikite ne daugiau nei tris reikšminius skaitmenis. 

    

4. Apskaičiuokite, kiek litrų suskystintų propano ir butano dujų mišinio reikia 

įkaitinti orą karšto oro balione, kad jis plūduriuotų 1 km aukštyje. Pradžioje 

balionas stovi ant žemės (jūros lygyje), jo kupolas yra ventiliatoriumi pripildytas 

šalto (aplinkos temperatūros) oro – balionas yra pasiruošęs kilti. Baliono kupolo 

tūris 5100 m3, o visos įrangos ir keleivių masė – 1690 kg. Laikykite, kad kupolo 

tūris nekinta (įrangos ir keleivių tūrio nepaisykite), o kupole esančio oro masė, 

balionui kylant, kinta tiesiškai - reikalingam šilumos kiekiui skaičiuoti naudokite 

vidutinę masę. Šilumos nuostolių per kupolo paviršių nepaisykite. Orui baliono 

kupole kaitinti naudojamos suskystintos dujos (propano ir butano mišinys), kurių 

degimo šiluma yra 460 ∙ 105  J kg⁄ , o tankis 540 kg m3⁄ . Degiklio naudingumo 

koeficientas yra 0,6. Oro savitoji šiluma yra 1000 J kg ∙ K⁄ . Jūros lygyje 

atmosferos slėgis yra 101300 Pa, o oro temperatūra 20 C; 1 km aukštyje slėgis 

yra 90157 Pa, o temperatūra 13,5 C. Konstantos, kurių gali prireikti: Bolcmano 

konstanta 𝑘B = 1,38 ∙ 10−23  J K⁄ ; universalioji dujų konstanta  

𝑅 = 8,31 J mol ∙ K⁄ ; oro molekulinė masė 4,81 ∙ 10−26 kg; oro molinė masė 

0,029 kg mol⁄ . Atsakymą pateikite sveikųjų skaičių tikslumu.  Pastaba  

0 0C = 273,15 K.  

 

5. Ant prekystalio pastatytos 

medinės statinės dugne padarius 

skylę, iš jos žemyn pradeda bėgti 

srovė vandens. Vandens srovės 

diametro 𝑑 priklausomybė nuo 

atstumo 𝑙 parodyta grafike. 

Apskaičiuokite vandens lygį 

statinės viduje. Vandens tankis 

𝜌 = 0,99 g/cm3, laisvojo kritimo 

pagreitis 𝑔 = 9,81 m/s2. 

Atsakymą pateikite dviejų skaičių 

po kablelio tikslumu.  
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